## 國內疫情

## $105/11/16 \sim 105/11/30$

資料來源:衛生福利部疾病管制署

◎ 「Hands up 舉手爲愛滋」 世界愛滋病日挺愛紅爆自由廣場(2016-11-30)

每年12月1日為世界愛滋病日,疾管署表示,目前愛滋防治面臨最大的挑戰,即是 社會對愛滋病的汙名與歧視,讓感染者感到孤立,而不願出來篩檢及治療,最後恐因延誤 救治而造成不可挽回的遺憾,並強調愛滋防治需透過多元策略,包括性教育、落實安全性 行為、去除歧視、藥癮減害、篩檢及治療等,才能有效控制疫情。

◎ 針對高雄國際航空站捕獲漢他病毒陽性錢鼠,疾管署與航站持續進行相關防鼠措施,監控航站鼠隻狀況(2016-11-30)

漢他病毒出血熱由感染漢他病毒引起,為人畜共通傳染病,在自然界的傳播宿主為囓齒類動物,尤其是環境中常見的老鼠,人一旦吸入或接觸遭鼠糞尿污染帶有病毒飛揚的塵土、物體,或被帶病毒的齧齒類動物咬傷,即可能受到感染。潛伏期數天至兩個月,一般可能會出現的症狀包括發燒、頭痛、倦怠、腹痛、下背痛、噁心、嘔吐、不等程度出血現象並侵犯腎臟等。

落實「不讓鼠來、不讓鼠住、不讓鼠吃」三不政策可有效預防感染漢他病毒,民眾平時應留意生活周遭老鼠可能入侵的途徑,注重環境清潔與衛生,並採取相關防鼠滅鼠措施;廚餘或動物飼料應妥為處理,同時清除老鼠可能躲藏的死角,如倉庫、儲藏室等。清理鼠類排泄物時,應先配戴口罩及橡膠手套,並用稀釋漂白水(10公升清水+100cc市售漂白水)或酒精進行噴灑,待消毒作用30分鐘後再行清理,以策安全。

- ◎ 12 月 1 日起公費流感疫苗開放全民接種至疫苗用罄;另擴大公費流感抗病毒藥劑 用藥對象(2016-11-29)
- ◎ 慢性病患者、孕婦及嬰幼兒感染流感易引發重症,應儘早接種疫苗以獲得足夠保護力(2016-11-28)

疾管署宣布,今(105)年12月1日起公費流感疫苗接種對象將擴大為全國民眾,至疫苗用罄為止,呼籲尚未接種的民眾儘快接種,以提升自身與群體保護力。

另為減少流感疫情對民眾健康的危害,自今年12月1日至明(106)年3月31日, 擴大公費流感抗病毒藥劑適用對象,增加「家人/同事/同班同學有類流感發病者」。

- ◎ 目前氣溫仍適合登革熱病媒蚊生長,請民眾持續落實戶內外環境整頓,做好防蚊措施,嚴防疫情發生(2016-11-29)
- ◎ 國內出現今年入夏後登革熱社區群聚病例,疾管署及環保署促台北市加強防治力道,防範疫情擴散(2016-11-27)

今(105)年入夏以來台北市發生首起本土登革熱社區群聚事件,社區健康監測將持續至12月中下旬,該起疫情推測與境外移入病例有關。疾管署呼籲,台北市居住於內湖區瑞光里的民眾務必注意自身健康狀況,如出現登革熱疑似症狀應儘速就醫並告知相關活動史,同時做好防蚊措施,避免被蚊蟲再次叮咬造成疫情擴散;此外,請民眾持續戶內外積水容器清除,以完全阻斷疫情傳播。

- ◎ 106 年起針對 1 歲以下(含)幼兒應接種之常規疫苗劑次,補助合約院所每診次 100 元預防接種處置費(2016-11-24)
- ◎ 近期諾羅病毒群聚感染疫情頻傳,呼籲學校、餐飲業加強防治,並留意個人及環境 衛生(2016-11-22)

目前已進入諾羅病毒等病毒性腸胃炎的好發季節,提醒民眾應注意個人及飲食衛生, 學校及餐飲業應加強管理防治,以防範疫情發生。諾羅病毒群聚事件常透過糞口途徑傳染,傳染途徑包含未保持良好之衛生習慣、和患者密切接觸、接觸或食用患者的嘔吐物或 排泄物污染的食品,常造成大規模群聚事件發生。

此外,人與人之間的接觸也是諾羅病毒的傳播管道,因此民眾在烹製食物時應使用安全的食材來源、食品調理過程應符合衛生條件、病患應在家休息至嘔吐或腹瀉等症狀解除至少48小時後,再恢復上學或工作,降低病原藉由人與人接觸而增加傳播風險;若無法請假,也應請其配戴口罩,避免接觸傳染,並注意經常且正確洗手、避免以手碰觸口鼻等衛生習慣,是預防諾羅病毒最重要的措施。

## ◎ 沙鳥地阿拉伯 MERS 疫情仍未歇,提醒民眾前往流行地區提高警覺 (2016-11-16)

沙烏地阿拉伯於 10 月 15 日至 29 日期間向世界衛生組織(WHO)通報 13 例中東呼吸症候群冠狀病毒感染症(MERS),其中有 4 例死亡,另還包括該國東部胡富夫市(Hofouf)的一起醫院群聚疫情;鑒於中東地區全年均有散發病例發生風險,提醒國人赴當地旅遊時,應注意個人衛生及手部清潔,並避免接觸駱駝及生飲駱駝奶等製品,如非必要應避免至當地醫療院所,以降低感染風險。